
CITEVA DATE PRIVIND EXPLOATAREA AURULUI PE DOMENIUL 
HUNEDOAREI IN PRIMA JUMĂTATE A SECOLULUI AL XVI-LEA 

IOACHIM LAZAR: 

Alături de fierărit, exploatarea aurului pe domeniul Hunedoarei a 
cunoscut, în a doua jumătate a secolului al XV-lea şi prima jumătate a 
secolului al XVI-lea, o dezvoltare fără precedent. Deşi în documente, 
exploatarea aurului pe domeniul Hunedoarei este amintită abia de la 
începutul secolului al XV-lea, această preocupare a locuitorilor de pe 
aceste meleaguri este mul·t mai veche. In Transilvania, pe lingă aurul 
scos din subsol, încă de pe timpul statului dac, spălatul aurului din 
aluviunile rîurilor a furnizat însemnate cantităţi de metal preţios. In 
evul mediu a continuat atît procesul scoaterii aurului din subsol, dar 
mai ales cel al spălării nisipului aurifer. 

La dezvoltarea mineritului în general şi a celui de aur în special, au 
contribuit măsurile luate de Carol Robert de Anjou, în anii 1327-1328. 
Potrivit sistemului de pînă atunci, din toate metalele preţioase exploatate, 
regele lua a opta parte din aur şi a zecea parte din argint. Dacă se desco
perea vreo mină pe proprietăţile particulare, regele lua în stăpînire 
pămîntul respectiv, acordînd proprietarului alte moşii în schimbt. Din 
această pricină, feudalii nu erau interesaţi să caute şi să exploateze ase
menea bogăţii chiar dacă acestea existau pe domeniile lor. In urma 
măsurilor luate, în ani, 1327-1328, terenurile pe care se descoperă. 
metale preţioase, ră.mîneau proprietarilor lor, •cărora li se acorda o treime 
din urbură, regele luînd două treimi2. In urma acestor măsuri se dezvoltă,. 
în întreaga Transilvanie, exploatarea metalelor preţioase. 

Ea devine una din sursele importante de venit pentru stăpînii dome
niului Hunedoarei. La 18 octombrie 1409, cneazul român Voicu, fraţii 
săi Radu şi Mogoş, vărul lor Radu, precum şi fiul lui Voicu, Iancu, pri
meau cetatea Hunedoarei cu satele aparţinătoare, cuprinzînd vămi, mine 
de sare, aur, argint şi fier3. Veniturile realizate de pe domeniul Hune
doar.ei au constituit una din bazele guvernării interne şi ale luptei anti
otomane conduse de Iancu de Hunedoara. Nevoia de bani mereu crescîndă. 
îl determină pe marele voievod să ia măsuri pentru sporirea veniturilor 
domeniilor sale. In acest scop încurajează activitatea de exploatare a 
metalelor preţioase din care se realizau sume importante. Spălarea auru-
lui de pe domeniul Hunedoarei şi al Zarandului4, îl preocupă în mod 
deosebit pe Iancu de Hunedoara. 

Exploatarea metalelor preţioase ia o amploare deosebită în timpul 
lui Matei Corvin. Este deosebit de semnificativă relatarea lui Georg Wer
ner, din anul 1552, care spunea că acum se face „o singură cementare„ 

1 Istoria României, vol. II, Ed. Acad. R.P.R., Bucureşti, 1962, p. 228. 
2 ibidem. 
3. C. Mureşan, Iancu de Hunedoara, Ed. Ştiinţ., Bucureşti, 1968, p. 42 .. 
4 ibidem, p. 128. 
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1a mijlocul anului, în vreme ce sub regele Matiaş şi apoi VladislaY se fă
:ceau în fiecare lună două cemen:tă!ri"5 . 

In urma reformei monetare din prima jumătate a secolului al 
XIV-lea, producătorii trebuiau să vîndă aurul şi argintul exploatat ca
merelor regale pe un preţ stabilit. Instituirea monopolului regesc asi
gura camerei, respectiv aceluia care obţinea de la rege dreptul pre
schimbării metalelor preţioase, un profit (lucrum camerae) format din 
diferenţa preţului stabilit şi a valorii nominale a monedelor bătute din 
cantitatea de aur preschimbată6 • Ca urmare a importanţei profitului ce se 
realiza, tot mai mulţi feudali caută să obţină privilegiul preschimbării 
aurului. 

Stăpînii Hunedoarei îl obţin încă de la 1482, cînd el a fost transmis 
de Matei Corvinul, fiului său natural, Ioan Corvinul, o dată cu dome
niul strămoşesc7 • In documentele de la începutul secolului al XVI-lea pri
vilegiul apare ca şi cum ar fi legat de stăpînirea cetăţii. 

ln prima jumătate a secolului al XVI-lea, atît George de Brandem
burg cit şi Valentin Torok depun continue eforturi pentru păstrarea 
privilegiului preschimbării aurului, şi reuşesc acest lucru, asigurîndu-se 
un venit bănesc considerabil. In studiul de faţă ne propunem a scoate 
în evidenţă cîteva aspecte legate de exploatarea aurului dar, mai ales, 
a rolului jucat de acest metal preţios în gospodărirea domeniului Hu
nedoara. 

Exploatarea aurului a fost una dintre ocupaţiile de bază a locuito
rilor domeniului Hunedoara, mai ales a celor din regiunea Jiului, Zlaş
tiului, a districtelor Fîrdea, Icuş şi Mănăştur. Se făcea pe domeniul Hu
nedoarei în primul rînd minerit de aur. Regele Vladislav al II-lea do
nează, la 1506, văduvei lui Ioan Corvinul, Beatrice de Fragepan şi fiicei 
sale Elisabeta, cetatea Hunedoara cu mina de aur (unacum auri camp
sione), donaţie pe care o primeşte de la acelaşi rege şi George de Bran
demburg, în anul 1510.8 Este singura mină de aur de pe domeniul cetăţii, 
menţionată în documentele din prima jumătate a secolului al XVI-lea. 
Dealtfel, în întreaga Transilvanie numărul lor este destul de redus. Sînt 
minereuri care se sapă, deci mine de aur, în tîrgurile Abrud, Baia de 
Arieş, Baia de Criş şi Băişoara.9 Mai erau mine de argint „deosebit de 
bune" în localitatea Rodna. 10 La acestea se mai adaugă vestitele mine 
din jurul oraşului Baia Mare. Aici sînt amintite în anul 1553, un număr 
de opt mine ce erau dependente de cămară. 11 

5 Călători străini de&pre ţările române, vol. II, Ed. Ştiinţ. Bucureşti, 1970, 
p. 47; N. Maghiar, St. Olteanu, Din istoria mineritului în România, Ed. Ştiinţ. 
Bucureşti, 1970, p. 124. 

6 I. Pataki, Domeniul Hunedoarei la începutul secolului al XVI-Zea, Ed. Acad. 
R.S.R. Bucureşti, 1973, p. XCV. 

1 ibidem, p. XCIV. 
B ibidem, Doc. 23 şi 26. 
9 Călători străini despre ţările române, II, p. 47; N. Maghiar, St. Olteanu, 

op. cit„ p. 124. 
10 ibidem. 
u D. Prodan, S. Goldemberg, Inventarele din 1553 şi 1556 ale minelor şi mo

netăriei din Baia Mar.e, în AIIC, 1964, p. 117-145; N. Maghiar, St. Olteanu, op. cit 
p. 137. 
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Nu se ştie precis locul unde era mina de pe domeniu, dar ea tre
bui~ să fi fost deosebit de importantă din moment ce apare în actele 
de donaţie, iar George de Brandemburg aduce meşteri străini pentru a 
fi exploatată. 

Socotelile anului 1517 amintesc pe maistrul aurar Michaeli.12 La 
1518 apare din nou acest maistru (Michaeli Alamano) ce a fost adus 
din Germania, pentru exploatarea minei de aur. 13 Din cheltuielile făcute 
de stăpînul domeniului pentru subvenţionarea activităţii din mină re
zultă că ea dădea o cantitate de aur importantă. Astfel în 1517 i s-au dat 
maistrului miner Michaeli suma de 40 florini şi 14 dinari14 , iar în 1518 
primeşte suma de 86 florini, necesari pentru diferite operaţii 15 . 

Mihail Alemanus, maistrul specialist adus de George de Brandem
burg, mai primea pentru munca sa şi provizii. La 1516 el primeşte un 
porc sau o slănină, 16 iar în anul următor, 7 găleţi de grîu. 17 Documen
tele nu vorbesc despre tehnica minieră folosită aici, dar ea se înscrie 
pe linia evoluţiei 'tehnicii miniere din acesit început de secol. Exploa.ta
rea în adîncime se făcea prin guri şi galerii orizontale, oblice sau ver
ticale, care duceau la filoanele prinse între straturile adînci. Incepînd 
din secolul al XVI-lea, s-a realizat un progres sensibil în minerit prin 
aplicarea unor metode noi şi folosirea unor unelte mai perfecţionate. In 
primul rînd se foloseşte tot mai mult forţa hidraulică la punerea în miş
care a şteampurilor pentru zdrobirea minereului. 18 Minereul scos la lu
mină era transportat la instalaţia de sfărîmat iar apoi spălat. 

Pierre Lescalopier care a vizitat, în 1574, instalaţiile de la Zlatna, 
a transmis date foarte valoroase asupra tehnicii mineritului. El relatează 
că a văzut minele de la Zlatna, „unde se pătrunde foarte departe sub un 
munte înalt. De aici (băieşii) scot nişte piatră pe care mai întîi o ard ca 
gipsul apoi o macină într-o moară de apă, care alungă pietrele arse într-un 
jgheab de lemn la.t de un picior şi lung de două pră•jini, unde le zdro
besc nişte pilugi groşi ce se ridică şi se coboară pe rînd unul după altul, 
şi e prefăcută în pietriş; praful sau pietrişul e cărat de apă, încetul cu 
încetul prin acest jgheab care la ieşirea sa din canal îl împrăştie pe nişte 
pînze groase, întinse pe o podină aplecată - uşor asupra unei albii foar
te mari; aurul se prinde de aceste pînze şi ceea ce nu se prinde cade în 
cctlbie, iar apa de deasupra se scurge în jos. De două ori în 24 de ore (bă
ieşii) ridică aceste pînze, le spalăi în alte albii, apoi pe talgere mari de lemn 
iau ceea ce este în aceste vase, adică apa şi nisipul, pe care le scutură 
puţin cite puţin pînă ce aurul se adună într-o parte, iar nisipul nefolo
sitor rămîne în cealaltă parte a talgerului. Cînd au ales o (anumită) canti
tate din acest pietriş cu aur, îl pun cu puţin argint viu într-un alambic 
unde, prin acţiunea focului, argintul viu reduce aurul în bare apoi ar
gintul viu se evaporă." 19 Minerii foloseau la lucrul în mină sape, securi, 

12 D. Prodan, Iobăgia în Transilvania în sec. XVI, vol. II, Ed. Acad. R.S.R. 
llw ,;rc~ci, 1968, p. 38; I. Pataki, op. cit., Doc. 7. 

; 3 ibidem. 
11 D. Prodan, op. cit., p. 44; I. P. Pataki, op. cit., Doc. G. 
1 ~· I. Pataki, op. cit., doc. 8. 
16 D. Prodan, op. cit., p. 44; I. Pataki, op. cit., doc. G. 
17 ibidem. 
18 Istoria României, II, p. 561. 
19 Călători străini despre ţările române, II, p. 436-437; N. Maghiar, Sl. Ol

teanu, op. cit., p. 140-143. 
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tîrnăcoape, icuri, lopeţi, etc. Maistrului miner Mihail Alemanus, ce lu
crează în mina domeniului, i se dă o majă de fier pentru a-i fi confec
ţionate sape, securi şi mai.20 

Nu se ştie cît timp a lucrat aici minerul german, documentele îl po
menesc numai în anii 1517-1518. Probabil pînă prin anul 1525-1526. 
Cert este că în intervalul 1517-1522, în care documentele consemnea;-ă 
venitul din aur, se observă o sporire considerabilă a producţiei faţă de 
perioada 1512-1516. 

Pe lingă extracţia aurului din filon, o largă răspîndire avea pe do
meniul Hunedoarei, spălarea aurului din nisipurile aurifere ale diferite
lor rîuri. Georg Werner relata la 1552, că „se află mult aur in Transil
vania şi se obţine mai ales prin spălare. "21 Aproape că nu este loc în 
„care să nu fie băi de spălat aurul. "22 Domeniul Hunedoarei dispunea de 
o mulţime de rîuri din nisipul cărora se spăla aur. Dintr-un document 
de la 1512, aflăm că se spală aur în apele districtelor Hunedoara, Haţeg, 
Caransebeş, Fîrdea, Icuş, Mănăştiur, Margina şi Orăştie, precum şi din 
rîurile Jiu şi Timiş.23 

Tehnica culegerii aurului s-a menţinut aceiaşi secole de-a rîndul. Me
dicul Samuel Koleseri care vizitează Transilvania la începutul secolu
lui al XVIII-lea, spune că pe lingă „rîuri exista cite un scaun de spălat 
aur, adică o tablă prelungă, cu un capăt mai înclinat, care în Transilva
nia e mai scurtă şi mai lată decît în Ţara Românească. Aceasta se aco
peră cu un ţol miţos sau de cînepă, peste care se toarnă ·cu coşurile ni
sipul aurifer. Metalul e reţinut de ţol, care este strîns şi spălat cu apă 
pentru a se curăţi de nisip cu ajutorul şaitrocului".24 Şaitrocul se răs
pîndeşte în Transilvania încă din secolul al XIV-lea, cînd „începe să con
cureze cu tot mai mult succes vechea unealtă din coajă de copac, lin
tres.25 Alături de şaitroc mai erau folosite la spălatul aurului din nisip, 
unelte ca: hîrlostea, căucul, dîrgul şi ciubărul. Deoarece documentele nu 
înregistrează separat aurul din mina domeniului de cel obţinut prin spă
lare, sîntem nevoiţi a le prezenta împreună. Intre anii 1512-1530 au fost 
obţinute prin preschimbarea aurului, venituri importante, după cum se 
poate vedea şi din tabelul de mai jos:26 

Anul Venitul în fl. şi d. Anul Venitul în fl. şi d. 

1512-1513 1141,50 1518 815,00 
1513-1514 450,35 1519 783,45 
1514-1515 450,35 1520 775,00 
1515-1517 1641,80 1521 585,00 
1517 650,00 1522 688,00 

1530 70,00 

2o I. Pataki, Exploatarea fierului în comitatul Hunedoara la începutul seco
lului al XVI-Zea, în Studia fasc. 1, 1971, p. 28; idem, Domeniul Hunedoarei ... 
doc. 7; vezi şi D. Prodan, op. cit., p. 44. 

310 

21 Călători străini despre ţările române, II, p. 47. 
22 ibidem. 
23 I. Pataki, Domeniul Hunedoarei în secolul al XVI-Zea, doc. 33. 
u N. Maghiar, St. Olteanu, op. cit., p. 174. 
25 Şt. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, vol. I, Ed. Dacia, Cluj, 1972, p. 403. 
26 I. Pataki, Domeniul Hunedoarei ... p. XCVI. 
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Este e\·identă creşterea pe care o înregistrează veniturile începînd 
cu anul 1517, ea urmare a măsurilor luate de George de Brandemburg. 

După 1526 activitatea economică de pe domeniul Hunedoarei este în 
mare parte dezorganizată ca urmare a luptelor dintre Ferdinand de 
Habsburg şi Ioan Zapolya. In socotelile domeniului, la veniturile din aur 
se sconta în anii 1528-1529 pe un venit de 1200 fl. 27, totuşi ca urmare 
a acestor lupte, în anul 1530, se realizau abia 7 mărci aur din care se 
obţin 70 fl. 28 Cele mai mari cantităţi de aur erau spălate în apele rîurilor 
Jiu şi Zlaşti, precum şi în districtele Fîrdea şi Icuş, după cum reiese şi 
din tabelul de mai jos:20 

Locul spălării 
aurului 

Zlaşti 

Jiul 
Icuş 
Fîrdea 
Total 

Cantitatea aurului pres
cWmbat în mărci şi pisete 
în anii 

1512 şi 1513 

19,17 1/2 
115,00 
24,15 
26,00 

184,32 1/2 

1517 

25,00 
45,00 
10,00 
15,00 
95,00 

Profitul realizat în 
fl. şi d. în anii 

1512 şi 1513 

1141,50 

1517 

250,00 
225,00 
100,00 
75,00 

650,00 

In anul 1517 au fost preschimbate 95 mărci aur, cantităţi valabile, 
cu mici oscilaţii, şi pentru anii următori. Plătindu-se schimbătorilor cîte 
1/2 florini pentru fiecare marcă, rezultă că în anul 1518 s-a obţinut o 
cantitate de 120 mărci aur. Aproape jumătate din aurul spălat pe do
meniu era obţinut din Jiu. In ce priveşte fineţea, pe locul întîi se si
tuează aurul de Zlaşti şi Icuş, care aduce un profit de 10 florini la o 
marcă, în timp ce aurul de Jiu şi Fîrdea aducea numai 5 florini. Cea mai 
mare parte a aurului obţinut pe domeniul Hunedoarei era destinată pen
tru a fi preschimbată la Cămara din Sibiu, iar o altă parte din metal era 
trimisă la Buda, lui George de Brandemburg. Astfel, la 30 iulie 1518 
era trimisă margrafului cantitatea de 100 pondere aur de Icuş, care adu
ceau un profit de 120 florini şi 80 dinari.3° Dar i se mai trimit lui George 
de Brandemburg şi bani. Apar în registrele anului 1518, sumele de 200 
şi 400 florini expediate margrafului.31 Din totalul cheltuielilor anilor 
1515-1517, ce se ridică la suma de 2746 fl. şi 7 d., 1725 florini erau 
trimişi stăpînului feudal al domeniului, atît în aur cît şi în monede.32 

Spălarea aurului sau extragerea lui din mină, necesita cheltuieli impor
tante. La acestea se adaugă sumele plătite ca salarii schimbătorilor de 
aur. Ei primesc în anul 1517, suma de 47 florini şi 50 dinari.33 

21 ibidem, doc. 72. 
2e ibidem, doc. 14. 
29 ibidem, p. XCVII. 
so ibidem, doc. 8. 
31 ibidem. 
a2 ibidem, p. CIV. 
33 ibidem, doc. 7. 
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O parte însemnată din aceste cheltuieli făcute pe domeniu era aco
perită din veniturile realizate prin preschimbarea aurului. După 1526 
preschimbarea aurului la Cămara din Sibiu se face cu tot mai mare greu
tate din cauza luptelor interne. De multe ori Cămara nu-şi trimitea re
prezentanţii pentru a face schimbul. Cel mai greu era pentru spălătorii 
de aur .,care muncesc zi de zi la obţinerea aurului, şi-şi trag de acolo 
toată întreţinerea vieţii lor.34 Spălătorilor de aur li se plătea o sumă 
mult mai mică la faţa locului decît la Cămară, ceea ce sporea şi mai mult 
veniturile din aur ale margrafului. Munca spălătorilor de aur şi în primul 
rînd a ţăranilor români, era crunt exploatată de către stăpînul feudal. 
Căci, relatau comisarii regali: Werner şi Bornemisza, la 1552", băieşii au
rului sînt aproape toţi români.35 Această exploatare se agravează şi mai 
mult după 1536 cind Ioan Zapolya mută Cămara de la Sibiu la Cluj. 
Deşi pe domeniul Hunedoarei aurul trebuia schimbat la oamenii numiţi 
de margraf, totuşi mulţi nobili nu respectă privilegiul stăpînului domenial 
iar unii adăpostesc pe moşiile lor chiar bătători de monedă falsă. La plîn
gerea lui George de Brandemburg, Vladislav al II-lea porunceşte la 1512, 
tuturcr celor din districtele în care locuitorii se ocupă cu spălarea auru
lui, să-l preschimbe numai la oamenii marg,rafului.56 De asemenea, in
terzice adăpostirea celor care bat monede false, ameninţîndu-i pe toţi 
cei vinovaţi cu pierderea capului şi confiscarea bunurilor.37 Veniturile 
importante pe care George de Brandemburg le obţine din exploatarea şi 
preschimbarea aurului, sînt rîvnite şi de către alţi mari feudali. lnscl.şi 
voievodul Transilvaniei, Ioan Zapolya, intenţiona să separe privilegiul 
schimbării aurului de dreptul de proprietate asupra castelului şi dome
niului. Intervine iarăşi Vladislav al II-lea în anul 1513, şi interzice voie
vodului să mai conturbe sau să împiedece pe George de Brandemburg 
în exercitarea dreptului de a preaschimba aurului pe tot cuprinsul do
meniului Hunedoara.38 

In aceste împrejurări, margraful este silit să acorde, la 20 noiembrie 
1513, mai multor nobili din districtul Haţeg dreptul de a lua a zecea 
parte (urbura) din aurul celor cărora le îngăduie ca pe posesiunile lor 
să spele sau să exploateze aur.39 Printre cei care obţin acest drept se 
numără nobilii haţJegani Andreas Morsina din Răchiitova, LadiS>lau Cindea 
din Riu de Mori, Ioan Zerechen din Sălaş, Franci.se Morsina din Răchi
tova, Ştefan More din Fărcădin, Stanciu din Zăvoi şi Petru din Cinciş.40" 
In schimb aceştia se obligau a apăra, faţă de oricine, dreptul margrafu
lui de a preschimba aurul. Dacă margraful, din motive economice, ar 
revoca această favoare, atunci dregătorii lui vor reţine pe seama nobililor 
a zecea parte a acestei sume, pe care ei o vor plăti spălătorilor de aur 
pentru aurul preschimbat.41 După 1526 dările cresc în funcţie de ne
voile militare. Dieta ungară din 1527 impune şi nobilimea cu a zecea 
parte din bunurile sale mobile: aur, argint, bani, vite, oi şi porci. 42 Au-

34 Călători străini despre ţările române, II, p. 47. 
35 N. Maghiar, Şt. Olteanu, op. cit., p. 124; Călători străini despre ţările române, 

II, p. 48. 

31?. 

38 I. Pataki, Domeniul Hunedoarei, ... doc. 33. 
37 ibidem. 
38 ibidem, doc. 37. 
39 ibidem, doc. 38. 
40 ibidem. 
41 ibidem. 
42 D. Prodan, Iobăgia în Transilvania, ••. II, 1967, p. 413:. 
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rul oferea, a:şadar, posibilitatea ca prin valoarea sa să acopere aceste 
obligaţii extraordinare impuse nobilimii. Ca urmare se intensifică lupta 
intre marii feudali pentru acapararea aurului ce se spală pe domeniul 
Hunedoarei. Petru de Peren, voievod al Transilvaniei, deşi se afla în 
aceiaşi tabăr~i cu GeJrge de Brandemburg. ca aliaţi a lui Ferdinand de 
Habsburg, opreşte pe seama sa aurul spălat în rîul Jiu.43 Acţiunea aces
tuia era înlesnită şi de faptul că oamenii lui stăpîneau un turn construit 
în apropiere şi de Vulcan.44 Drept urmare a acţiunilor lui Petru de Peren, 
nobilii comitatului Hunedoara se plîng, la 3 noiembrie 1528, lui George 
de Brandemburg, că voievodul nu ţine seama de vechile lor privilegii, 
61 percepe \"ama de la cei ce trec în Ţara Românească sau vin de acolo, 
despre comiterea altor nelegiuiri. Aduceau acuzaţia că oamenii voievodu-
1 ui reţin „pe seama stăpînului lor tot aurul de Jiu".45 Se plîngeau în 
primul irînd nobilii haţegani, cei -care obţinuseră de la margraf dt'eptul 
dl' a lua urbura din aurul spălat pe moşiile lor. După reîntoapcerea în 
Cc··mania, în iunie 1525, George de Brandemburg încearcă în nenumărate 
rîuduri să vîndă sau să schimbe domeniul şi castelul Hunedoarei. Eşuînd 
în această încercare, el acceptă în anul 1528, arendarea privilegiului de 
a preschimba aurul, judelui Matia Armbruster şi lui Gheorghe Hutter 
din Sibiu, pentru suma de 800 florini, pe care aceştia o plătesc diacului 
Andrei, castelanul Hunedoarei46 . Dar, în primăvara anului 1529, Ioan Za
polya îşi consolidează situaţia în Transilvania. Ca urmare a tratatului în
cheiat, la Lipova, între Ioan Zapolya şi Petru R3.reş. voievodul Moldovei, 
o puternică oaste moldovenească condusă de vornicul Grozav zdrobeşte, 
în 29 iunie 1529, la Feldiara, oştile ferdinandiştilor. Cercul de foc se 
st.rînge tot mai mult şi în jurul Hunedoarei. Cea mai mare parte a do
meniului cetăţii ajunge în mîinile partizanilor lui Ioan Zapolya. ln aceste 
împrejurări cei doi sibieni nu-şi pot acoperi din preschimbarea aurului 
de pe domeniul Hunedoarei nici măcar suma depusă pentru arendă şi 
Cff lui George de Brandemburg restituirea banilor sau zălogirea satelor 
Niidăştia şi Ruşi.47 Pierbînd cea mai mare parte a domeniului, diacul An
drei, castelanul Hunedoarei nu poate accepta propunerea sibienilor de a 
mai zălogi încă două sate din puţinele pe care le mai stăpînea şi resti
tuie cei 800 florini.48 Reducerea veniturilor ce proveneau din aur, deter
mină pe George de Brandemburg să atragă atenţia castelanilor Hune
doc;rei de a acorda atenţia cuvenită preschimbării aurului.49 Acum inter
vine în favoarea lui George de Brandemburg şi Ferdinand de Habsburg, 
care interzice lui Petru de Peren să mai perceapă vama şi să pre
schimbe aurul „deoarece aoestea sînt drepturi ce aparţin cetăţii Hune
doara".so Intervenţie tardivă deoarece, în decembrie 1529, oraşul Hune
doara era ocupat de oaste moldovenească.51 

Sucoesele .obţinute de Ioan Zapolya au dus la pierderea definitivă a 
cptăţii şi domeniului Hunedoarei de către George de Brandemburg. In 
\'ara anului 1534 cetatea este ocupată de episcopul Oradiei, Emerik Czi-

43 I. Pataki, Domeniul Hunedoarei, ... doc. 68. 
•• ibidem. Turnul se află în hotarul satului Crivadia. 
45 ibidem. 
~ ibidem, doc. 67. 
-47 ibidem. 
-<6 ibidem. 
„~ ibidem. 
4~ ibidem, cioc. 80. 
54> ibidem. doc. 85. 
~,1 ibidem, doc. 8!1 
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bak. După uciderea acestuia, castelul ajunge în mîinile lui Ioan Zapolya, 
care le donează, la 30 septembrie 1536, lui Valentin Tărăk. Noul stăpîn, 
ca şi predecesorul său, caută să-şi menţină privilegiul de schimb al au
rului. Se izbeşte însă de împotrivirea spălătorilor de aur, dar, mai ales, 
de cea a unor nobili de pe domeniu. O parte a nobilimii hunedorene ob
ţinuse unele drepturi în această privinţă încă de la George de Brandem
burg, iar o altă parte încearcă acum acest lucru. După mutarea Cămării 
de la Sibiu la Cluj, apar pe domeniul Hunedoarei unii indivizi care cum
pără aur în mod clandestin. Castelanii cetăţii Hunedoarei sînt nevoiţi să 
apeleze din nou la regalitate pentru a le întări privilegiul de schimb al au
rului. Drepturile castelanilor sînt dovedite prin mărturia unor nobili :;;i 
cnezi de pe domeniul Hunedoarei. In favoarea castelanilor depun măr
turie, printre alţii, Nicolae din Zlaşti, Pavel din Hăşdat, Sebastian din 
Răcăştie, Mihai Toma din Poieniţa, Ioan Sinea din Sîncrai, Toma pîrcă
lab cneaz din Poieniţa. Dan din Zlaşti, Ioan din Cerbăl şi Nicolae din Nă
drab, schimbător jurat de aur.52 Sînt folosiţi ca martori un număr de 
39 nobili şi cnezi de pe domeniul sau din comitatul Hunedoarei. între
baţi unul cite unul, ei au mărturisit că ştiu că din vechime „castelanii 
castrului Hunedoara, totdeauna au exercitat privilegiul de a numi schim
bători juraţi de aur, şi de a deţine, amenda şi a pedepsi pe toţi acu
zaţii de aceşti schimbători, de furt de aur, fie nobili sau nu. 53 Ţinînd sea
ma că Oficiul de schimb al aurului este privilegiul cetăţii Hunedoara, 
obţinut încă de la vechii regi şi principi, regina Isabela, hotărăşte, la 
1542, ca „numiţii castelani şi funcţionari ai castelului Hunedoara, atît 
cei instituiţi în prezent cît şi cei ce se vor institui după împrejurări în 
viitor, să aibă dreptul să-şi substituie după nevoie ca schimbători juraţi 
de aur pe oricine vor voi; deasemenea să urmărească, să deţină, să amen
deze, să pedepsească, ... precum şi să-i sechestreze şi să ridice obişnuita 
cotă din bunurile mobile ale tuturor celor acuzaţi de furt de aur."54 

Pentru pedepsirea unui ţăran era suficientă acuzaţia unui singur 
schimbător de aur, în timp ce pentru a acuza un nobil era nevoie de 
mărturia a doi schimbători de aur. Se deschidea calea comiterii unor noi 
abuzuri împotriva spălătorilor de aur. 

Descoperirea Americii a produs o adevărată invazie de metal preţios 
pe piaţa europeană, ducînd la o devalorizare a aurului şi argintului. 
Această devalorizare aici în Transilvania nu poate fi combătută decît pe 
două căi: prin sporirea producţiei de aur şi argint sau ieftinirea acestei 
producţii pentru a o aduce la nivelul valorii metalului preţios din Apus. 
Se întîmplă însă invers. Valoarea metalului preţios scade la nivelul celui 
din Apus, dar preţul de producţie se menţine, iar, cu devalorizarea mo
nedei, chiar creşte.55 

Noile metode introduse în minerit, la începutul secolului al XVI-lea 
au dus la importante schimbări şi în relaţiile de producţie. In timp ce for
mele anterioare de exploatare nu necesitau investiţii mari şi minerii erau 
în stare să le acopere singuri, acum mijloacele mai perfecţionate nece
sitau o forţă de muncă mai numeroasă şi investiţii de capital mai ţrlarL 

52 J. Fridvaldszky, Minera-Logia Magni Princinatu.~ Transilvaniae. Clttudio-
poli (Cluj) 1767, p. 92-98. 

53 ibidem. 
5·1 ibidem. 
55 D. Prodan, Iobăgia în Transilvania. . .. I, o. 584. 
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Posesorii de mine sînt siliţi să se adreseze unor negustori, care dispun 
de asemenea capitaluri pe care doreau să le investească în minerit. 

Judele Sibiului, Penflinger, investeşte capital în spălătoriile de aur 
din distriictul Caransebeş, iar Matia Armbruster arendează preschimbarea 
aurului de pe domeniul Hunedoarei. Exploatarea nemiloasă a lucrăto
rilor din mine, liberi sau iobagi, era unul din izvoarele bogăţiei acestor 
precursori ai capitaliştilor moderni. Pătrunderea capitalului comercial 
în minerit şi exploatar.ea forţei de muncă salariate, arată că, în prima 
jumătate a secolului al XVI-lea minele de metale nobile, constituiau 
un teren favorabil pentru apariţia formelor embrionare ale producţiei 
capitaliste.so 

In condiţiile existenţei stăpînirii feudale şi ale războaielor interne, 
aceste începuturi au fost oprite în dezvoltarea lor. La mijlocul secolului 
al XVI-lea producţia de aur şi argint intră în ·Criză. La decăderea ex
ploatării aurului de pe domeniul Hunedoarei a contribuit şi faptul că în 
vecinătate se găsea domeniul cetăţii Deva, care „are pe teritoriul său 
multe băi de aur vestite".57 

Totuşi, exploatarea aurului pe domeniul Hunedoarei în prima jumă
tate a secolului al XVI-lea a constituit o importantă sursă de venituri 
pentru stăpînii cetăţii şi de aceea i s-a acordat cea mai mare atenţie. 
Practicarea exploatării aurului, alături de fierărit, a constituit o carac
teristică aparte pentru acest domeniu în decursul primei judecăţi a se
colului al XVI-lea. 

EINIGE DATEN UBER DIE GOLDFORDERUNG IM GEBIET VON HUNEDOARA 
lN DER ERSTEN HĂLFTE DES 16. JAHRHUNDERTS 

Zusammenfassung 

Die Goldfărderung spielte neben der Eisenbearbeitung eine grosse Rolle in der 
Bcwirtschaftung des Gebietes von Hunedoara in der ersten Hălfte des 16 Jahrhun
<lerts. Die grosslen Goldemengen wurden durch Waschen von goldhaltigen Sand er
haltcn, doch wurde das Gold auch in Goldminen gefărdert. Um grossere Ertrăge auf 
scinen Besitztum zu erzielen, brachte Georg von Brandenburg sogar einen Spezia
listen aus Deutschlar.d. 

Das gefărdcrte Gold brachte grosse Ertrăge, was Zwistigkeiten zwischen dem 
Herrn des Gebietes von Hunedoara, Georg von Brandenburg, und den Voievoden 
von Siebenbiirgcn, Joan Zapolya und Peter von Peren, zur Folge hatte. 

Die Aussicht auf grosse Profite veranlapte den Richter von Sibiu, Penfingen 
und Matia Armbruster, wichtige Summen in der Goldfărderung zu investieren. Die 
inneren Kămpfe in Siebenbiirgen, zwischen Ferdinand von Habsburg und Joan Za
polya fiihren schliesslich zum Verfall der GoldfOrderung auf dem Gebiet von Hu
nedoara. 

~,G Istoria Romani.ei, II. p. 562. 
~1 Călători străini despre ţările romane, II, p. 82-83. 
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